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Nézetek a póttanfolyam körül.
Minden intézkedés üdvös volta, annak végered­

ményében tűnik ki.
A kormány pár éven keresztül már gyakorlatba 

hozta a póttanfolyamokat, hogy a magát képezni óhajtó 
idősebb tanító is tért találjon a haladás elsa­
játítására. Idealiter és nem realiter vvvc a dolgot igen 
szépnek láthatjuk, és hozsánnát kiáltunk a magas 
kormány ilyszerü gondoskodásának.

De fájdalom az eredmény megközelítőleg sem 
olyan, mely a várt sikert pótolhatná a berendezés miatt.

Vegyük a dolognak anyagi oldalát.
Hogy egy magasabb hivatás betöltését elvégez­

hessem, kell hogy minden gondolatom, érzelmem 
azon egy dolgon függjön. Ha magamat tudományosai) 
akarom képezni, úgy minden igyekezetemnek a tu­
domány szolgálatában kell lenni. E tételből kifolyólag 
állíthatjuk, hogy a póttan ily berendezéssel eredményt 
nem fog felmutatni.

Sokszor elmondott dolog sokféle jeremiádokkal 
megirt igazság az, hogy a tanítók igen szegényül 
fizettetnek, ez is sok fájdalmat okoz azon sáfárnak, 
ki a reá hízott talentumot liivcn kezeli, de mennyivel
nagyobb lehetakin, ha ezen kevés fizetését is családjától
elvonva, kell elkölteni akkor, midőn jogosan meg­
várhatná, hogy őt jutalmazzák. — Lehet-c nyugodt 
kedélyű, egy dologra irányzott gondolkodású azon 
póttanfolyamot hallgató ur, ki arról gondolkodik, 
hogy elköltve kevés conventióját miből vesz télre 
ruhát kis gyermekeinek, s élelmet családjának.

Nem folytatom tovább e fekete dolgot, hanem 
kimondom azon nézetemet, hogy a magas kormánynál 
tegyenek lépést a tanító-egyletek együttesen arra 
nézve, hogy a napidíjt 60 krról emeljék 1 ft. 50 Inra. 
Nem valami fényes leend, de a melyből tisztességesen 
meg lehet élni.

Ha megyénkben fel lenne állítva a már két év 
óta vajúdó tani tó-egylet, úgy a kezdeményezés zász­
lóját kezébe vehetné, de minthogy ez nincs, nem 
marad egyéb hátra mint a fejérmegyei tanítótestü­
letnek, — felekezeti különbség nélkül, — egy felhí­
vását bocsátani közre a „Néptanítók lapjában,“ hogy 
a legrövidebb idő alatt minden tanító-egylet, mely 
Magyarországban létezik, alázattal folyamodjék a 
magas cultusminisztcriumhoz a napidijak felemelé­
séért. Hiszem, hogy kérésük kedvező választ, nyerend.

Nézzük most már a szellemi részét.
ügy tudom, hogy ezen póttanfolyamokon csakis 

pár stúdium adatik elő s van több oly tantárgy, mely 
nem tárgyal tátik. Ez egyoldalit eredményt ád. Véle­
ményem szerint mindegyik tantárgyat fel kell venni, 
s a póttanfolyam helyiségét nem változtatni, hanem 
legyen az egy helyben, hogy igy is a tanítók részt- 
vétele megkönnyittessék s ha egy évi folyamon nőm 
végeznék be, jövőre hol elhagyták folytathassák.

Ily berendezés niellett nem porhintés lenne a 
póttanfolyam, hanem oly intézkedés, mely nem fél 
érett, hanem élvezhető gyümölcsöt érlel.

Itt a kormánynak nem szabad fukarnak lenni, 
mert ha áll az, hogy a porosz-franczia háborút a 
porosz tanítók nyerték meg s övéké a győzelem ba­
bérja, ép igy áll az is, hogy a magyar — értve 
minden nemzetiséget ez alatt, mely a magyar állam- 
területen lakik — tanítók vannak hivatva Magyar- 
ország megerősítésére, jövőjének biztosítására, er­

kölcsének nemesítésére, egyszóval a magyar nem­
zetnek magyar nemzetté tételére. Közökben 
a drága kincs, melyből lehet szemétdombon heverő 
gyöngy, vagy királyok koronájában ragyogó igaz 
gyöngy.

Nézetemet azon óhajtással végzem, hogy az 
Isten adjon Magyarországnak sok lelkes és képzett 
tanitót. A nemzetnek pedig adjon oly érzelmet , mely 
méltányolni és elismerni tudja a tanítók fáradozásait.

I asadi Balogh Lajos.

Válasz, kisdedóvodáink érdekében.
Érdekkel olvastam e lap 26. s 28. számában c.zik- 

kezö ur, habár kissé hosszúra nyúlt „pár szaraitmert 
ügyünknek szüksége van az eszmék tisztázására, azt 
pedig csak úgy érhetjük el, ha mindenki nézeteit s 
tapasztalatait a nyilvánosság elé terjeszti megítélésre. 
— Üdvözlöm o téren czikkezö urat, s csak azt óhaj­
tom, hogy gyakorlati téren is minél több buzgalmat 
fejtsen ki. — Ida valakitől, a nevelőtől, nem sallangos 
phrasisokat, hanem tényekei várunk, s ha közlőnek 
egy évtized múlva, vagy akár öt év alatt gyermek- 
kertjét megkedvelteim, irányában helyes voltáról ben­
nünket. meggyőzni sikerül ; az elsők leszünk, kik ma- 
gasztalására szót emelendőnk, — addig elégedjék meg 
azzal, hogy lépteit figyelemmel kisérjük, Ítéletünkkel 
el nem hirtelenkedünk — harag s gyűlölet nélkül 
méltányos bírálatot részére biztosítunk.

Hatte veniam damns petimusque — hasonlót czik­
kezö úrtól is várunk más versenyző intézetek vezérlői 
ellenében. — Hiszen maga is — hogy saját szavaival 
éljek „kissé méltatlan eljárásnak tartja, iia ez, vagy 
amaz másoknak jóra törő munkálkodását elkeserítik, 
hogy saját eljárási módozatát mások elé helyezze, s 
nyíltan roszalja: hogy az alapnevelők nagy része mintha 
a féltékenység ördögétől űzetnének a körükön kioill 
álló intézetek népszerütlenítésére törnek“.

Fájdalom, czikke egyéb tartalma éles ellentétben 
áll a nézettel. — Saját módszerének csalhatatlanságá- 
tél áthatva, annak magasztalására mások felett any- 
nyira pálezát tör, hogy még gr. Brunswick Teréz felöl, 
ki az alapnevelést nem csak hazánkban, de külföldön 
is honosította s népszerűvé tette, nem tud egyebet 
mondani, mint: hogy „törekvése nem is irányult egé­
szen ferde nézeten I! I“ s habár czikkezö Székesfejér- 
várott oly alapneveidével áll szemben, melynek ritka 
hivatottsággal biró vezérlője az alapnevelést Székesfe- 
jérvárott megkedveltette, s lehetővé tette, hogy 17 hó 
alatt e városiján három hason intézet alakult s virág­
zásnak indult, nem irtózik azt állítani, hogy a ki nem 
az ö módszere után indul , annál a semmit tevés 
átkos időszaka áll be, ha csak nem oly ügyes a ne­
velő, hogy a hézagot holmi bohókás teltek, nevetsé­
ges ar ez fintor gat ások, Paprikás Jancsiskodás állal 
betöltse!!!

Sokkal higgadtabb vagyok, mint sem hogy ily 
bánfáimat hason módon visszatorolhatnék, azonban 
biztosíthatom czikkezöt, hogy Székesfejérvár müveit 
közönsége már régen meghozta ítéletét az ott létező 
alapnoveldók fölött s ha bár azok vezérlete más ala­
pokon nyugszik, mint a melyek mellett czikkezö buz- 
golkodik — az ítélet kedvezően esett ki -— oly ked­
vezően, hogy az ott tapasztaltak folytán ma már egy 
negyedik s ötödik alapnevelde megnyitása forog kér 
désben, s pedig nem közköltségen, hanem magán ada­
kozás mellett — egyleti utón — „nevetséges arcz- 
fintorgatásuk s Paprikás Janrsiskosdás mellett“ — 
arról biztosítom czikkezöt, — közönségünk azon része, 
melynek filléreiből ez intézetek keletkeztek, soha som 
buzgolkodott s nem fog httzgolkodni. — Annyit a 
czikk azon részéről, mely a „Székesfejérvár“ 26-dik 
számú lapjában megjelent. — Még egy kis oldalvá­

gást ejtvén o czikkben a szemléleti oktatás ellen is 
azt panaszolva, hogy vannak a nevelők között, kik a 
nevelés föladatává szeretik tenni az ügyes testmozdu­
latok, kecses hajlongások s táncz ügyes elsajátítását“, 
azt állítván, hogy az intézetben a gyermek „öt hóna­
pon át egyebet nem tesz, mint tánczolni tanul“! nem 
kis pathosssal hozzá tevén: „jól nevelni nem minden, 
különben ügyes és leleményes embernek van meg 
adva“.

Ezen észrevételei már a gyakorlati kezeléshez 
tartoznak, s így együttesen válaszolok ezekre azokkal, 
miket czikkének e lap 28-ik számában közlött része 
tartalmaz.

A fölött, vájjon czikkezö szerint is ügyes s
leleményes embernek — ki más rendszernek hódol _
van c megadva jól nevelni? — mások itélendnek — s 
részben már Ítéltek is, — annyi bizonyos, hogy az 
eddigi eredmény mellette nyilatkozik, különben azon 
elvekért, melyek egylet! utón lentartott intézetekben 
alkalmaztatnak, nem csak az intézet vezérlője, hanem 
az egylet igazgató tanácsa is vállal felelősséget, s így 
czikkének éle az ellen is van irányozva Emberek va- 
gyunk, tévedhetünk, a jót szívesen fogadjuk el bár 
honnan jőjön az, maiglaná test s lélek együttes nevel­
tetését tartjuk az alapnevelde feladatának, ezt a szem­
léleti oktatás, amazt testgyakorlat s táncz által véljük 
elérhetni. A test megedzését, a tüdő szerves s egész­
séges működését mozgás, nevezetesen a kellő főivi­
gyázat alatt gyakorolt táncz által inkább elérhetni 
véljük, mint a hosszas üldögélésl igénylő, úgy neve­
zett Fröbel-félo játékok által, s ha bár gr. Brunswick 
Terézzel „soha sem mondjuk, hogy már czélnál va­
gyunk, mivel tudjuk, hogy a haladás útja végtelen,— 
nem kételkedünk: hogy ha Fröbel — ki 20 év óta 
már hideg földben porlik, ina föltámadna a egy helye­
sen vezérelt alapneveidét betekintene, maga is beis­
merné, hogy az utolsó 20 év nem haladt el rajtunk 
eredmény nélkül. Drucker József,

a székesfejérvári első belvárosi kis­
dedévé-egylet tiszteletbeli elnöke.

Tudnivalók.

Damocles kardja.
A zsarnok uralkodók feje fölött örökösen függő 

veszély e jelképének története, idősb Diénes, Syra­
cuse zsarnoka uralkodási idejére esik, Kr. e. 406—367. 
évekre, ki minden bizonynyal ez ideig a világ min­
den uralkodóit fölülmúlta zsarnokságban.

Dienes udvaroncza Damocles, soha sem fogyott 
ki uralkodójának boldog élete dicséréséböl; miért is 
egykor Dienes udvaronczával az ö boldog életét mog- 
izlcltetni kívánván, azt ajánlotta neki, hogy egy napon 
át foglalja el helyét és éljen az ö hatalmával kénye, 
kedve szerint

Damocles beleegyezett az ajánlatba, minek foly­
tán ebéd alatt is csakugyan elfoglalta uralkodója he­
lyét annak kiválasztott asztalánál.

Evés közben Damocles véletlenül fölfelé tekintet 
és koponyája fölött rémülve pillantott meg egy éles, 
egyetlen szál lószőrön függő pallost. Az iszonytól el- 
halaványodva csdeklett most Dioncsnck Damocles, 
hogy mentse meg öt rögtön ama boldog élettől, mely­
ben minden pillanatban rettegni kell, nehogy azt éle­
tével kelljen megfizetni.

G o r d i o s i csomó.
Ennek eredete az ó korba esik s az Gordios, pa­

rasztból lett pbrygiai király nevét örökítette meg."
Amint egyszer Gordios szántott, egy sas igájára 

szállott és egész nap ülve maradt azon.
A földműves ebben nevezetes esemény jelét látta, 

iniért is annak jelentőségét megtudandó Telmessosba 
indult, hol a jósoktól meg akarta annak értelmét kér­
dezni.
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Elérvén a város kapujához, ott egy igen szép ha- 
jadonnal találkozott, kihez csatlakozván, elbeszélte 
neki a vele történtet. A hajadon maga is jártas lévén 
a jóslásban, az eseményt oda magyarázta, hogy az 
istenek Gordiost különösen arra szemelték ki, hogy 
belőle egykor király legyen; annak bebizonyítására, 
hogy jóslatáról teljesen meg van győződve, nőül ajánl­
kozott Gordioshoz, a min ez szerfölött megörült.

Ez után nem sokára a phrygiaiak közt nagy for­
rongások törtek ki s a jósda azt tanácsolta a népnek, 
hogy a nyugtalanságok elnyomása végett válasszanak 
királyt, még pedig azon embert tegyék azzá, ki leg­
első lesz, ki kocsin megy Jupiter templomába.

Alig adták tudtul a követek a népnek a jósda 
parancsát, már egy embert láttak kocsin közeledni 
Jupiter templomához, ez pedig Gordios volt, és ki 
azonnal nagy ujongatás közt királylyá választatott.

Ezen esemény emlékéül Gordios, kocsiját Gordi 
umban, mint szent ereklyét kiállíttatta, s annak igá­
ját egy hársszíjjal oly erősre kötötte rudjához, hogy a 
jósda annak Ígérte az Ázsia fölötti uralmat, ki ezen 
csomót töl fogja oldani.

Nagy Sándor macedóniai király ázsiai hadjárata 
alkalmával Gordiumba jutván, elment Jupiter templo­
mába, hol Gordios kocsin állott, s miután nem tudta 
kézzel a csomót föloldani, hogy mégis megmutassa, 
hogy eleget tesz a jósdának, ekként Ázsia fölötti ural­
mát megalapítsa, kardjával keresztül szelte a 
csomót.

Ettől származott azután a „gordiosi csomó“ és a 
„csomó szétszedése“ szólásmód. — A „gordiosi csomó“ 
bonyolódott ügyet, legyőzhetetlen nehézséget, — a 
csomót szétszelni“ pedig valamely nehéz ügynek erő­
szakkal! legyőzését jelenti.

Dane virk.
Ezen, az 18G6-ik évi osztrák-porosz háborút meg 

előző, az említett két hatalmasság által közösen vitt 
schleswig-holsteini hadjárat alkalmával sokat emlege­
tett erödítvény épitése 939—985. évek közé esik II. 
Harald dán király uralkodási idejébe.

Ez a keresztény hitnek országában terjesztése 
mellett, országának kül ellenség elleni megvédéséről 
sem feledkezett meg és országa határainak Németor­
szág felőli megvédése végett föld, kő és fából össze­
rakott, majdnem az egész ország határvonalát övedzö 
földsánczot építtetett.

A fősáncz 30' magas volt, és Németország felöl 
árokkal védve. E sánczczali közlekedéshez szolgáló 
egyetlen rés az által volt biztosítva, hogy előtte kí­
vülről egy rövid sáncz vizárokkal, belülről pedig egy 
háromszögletű sáncz volt készítve.

Későbbi időkben ezen erödítvény még akként lett 
megerősítve, hogy a foldsáncz falakkal burkoltatott be.

Sokáig daczolt ezen erödítvény az osztrák-porosz 
hadjárat alkalmával az egyesült nagy haderőnek, míg

TARCZA,
A nőkérdés hazánkban.

— Levelek egy nőhöz. — 
in.

Kedves barátnőm! — Mindenek előtt bocsásson 
meg nekem, ha belemélyedve fölvett tárgyamba, talán 
sokkal később fogok a tulajdonkóp kitűzött ez ólhoz 
érni, mint azt magam hittem s lehet, hogy ön is 
várta.

Ennek oka igen természetes, és épen azért egy 
pillanatra som kétkedem, hogy bocsánatát még akkor 
is meg fogom nyerni látszólagos hosszadalmasságomért, 
ha mostani levelemben még mindig nem térek át ha­
zai viszonyainkra, hanem megragadom újólag azt a 
fonalat, mely eddigi elmélkedéseim folyamán soha sem 
szűnt meg biztos kalauzom lenni s melynek terjedel­
mes volta határozottan arra mutat, hogy még mindig 
sok oly mondanivalóm van, melyet — már csak ál­
láspontom kellő megvilágithatása tekintetéből sem sze­
retnék elhallgatni.

De hát mondja meg kedves barátnőm! tehetck-c 
ón arról, ha ama társadalmi kérdés, melynek fejtege­
tését megkezdtem, annál fontosabbnak tűnik fel előt­
tem, minél mélyebben bocsátkozom annak elemezé­
sébe?! Tehetek-e én arról, hogy társadalmi viszonyaink 
sokszor fólszegsége, kezdetleges volta, mondhatnám 
nyomorúsága annál sütétebb színben rajzolja le magát 
lelkem előtt, minél inkább igyekszem azokról a szo­
morú homályos fátyolt fellobbonteni? 1 Tehetek-e én 
arról, ha lelkem egész melegével csüggök minden oly 
eszmén, mely — még ha czélt tévesztett, ha a rajon­
gás színével biró is — csak oly tüzoszlop gyanánt 
jár az emberiség igaz törekvései előtt, mint a minő a 
bibliai népet vezérelte a végtelen puszták éjjelében ?!

Eme kiolthatlan ösztön, eme törhctlen igyekvés 
az emberi rendeltetés szövevényes, de soha sem kö­
vetkezetlen útain mentsen ki ön előtt, mikor visszaté­
rek ama tételek tisztább megvilágításához, melyeket 
előbbi levelemben lehető tüzotcsséggel igyekeztem el- 
odázhatlan teendőink színvonalára emelni.

Miután mindig az a ezél lebegett szemeim előtt, 
hogy még a legelvontabb okoskodások közepette is

végre bevétetett; de ezen hadjárat vetette meg alapját az 
18(i6-ik évi porosz-osztrák és olasz-osztrák harezok- 
nak, melyek kimenetele vonta maga után az 1869 — 
1870-ki porosz-franczia hnrezokat.

Levelezések.
8z..Fcjérvér, Julius 22 1872.

T. szerkesztő ur 1 Mint előre jelezve volt, a hely­
beli reform, népiskola növendékeinek nyári közvizs­
gájuk f. hó 21-én d u. 2 órakor kezdődött a szülék 
és a tanügy nagyszámú barátai előtt.

Bár az iskolában járó gyermekek száma a kézen 
forgott névjegyzék szerint 86 volt, mégis mintegy 55-cn 
voltak csak jelen, melynek oka az, hogy a nagyobb polgár 
gyermekek mezei munkára alkalmaztatnak, melyért 
az illető szülék annyival is inkább megrovandók, mivel 
őket az iskola felügyelője a városi kapitány ur már 
megintette, hisszük tehát, hogy ezen megkezdett erélyes 
intézkedés nem fog abban hagyatni.

Örömmel hallgatta a közönség a kisdedek értelmes 
feleletét, és meglepő volt, midőn a közönség közül a 
történelem és természettanból tett több rendbeli kér 
désekre minden habozás nélkül jöttek a sikeres fele­
letek. Meglepő volt az is, hogy a tanitó ur által a 
táblára irt mondatot, az alig 5—6 éves kezdő gyer­
mekek kis táblájukra pár perez alatt a lehető szabá­
lyosan leírták. Az ütenyirás gyors és sikeres betanítása 
kiváló dicséretére válik Csapó Ödön tanító urnák.

A vizsga utóján többen szavaltak életkorukhoz 
alkalmazott verseket lehető szabályszerűséggel, ezek 
közt leginkább kitűnt Kiss Ernő 9 éves tiu, ki az 
„Ébresztőt“ szavalta Bajzától, szavalás közbeni bátor 
magatartása, hangsúlyozása és taglejtése általános el­
ismerést nyert a közönségtől. Ezen gyermeknek — 
ügyessége és szorgalma után Ítélve — szép jövőt Ígér­
hetünk. Vizsga bevégeztévcl Boross Mihály kir. járás- 
biró ur és Végh Károly ügyvéd ur által adott jutalom­
díjak osztattak ki Tatay Imre lelkész ur által, az 1 söre 
az elébb említett Kiss Ernő, a 2-ikra Pongrácz Anna 
érdemesittetett, és még többen nyertek kisebb jutalmakat.

Midőn a vizsga alkalmi ének és ima elzengése 
után 6 órafelé bevégeztetett, lelkész ur nagyon szépen 
tolmácsolá a szülék és hallgatóságnak az oktató tanitó 
ur fáradhatlan kitűnő szorgalma elismerését. Jövőre 
is kitartó szorgalmat ajánlunk. Egy hallgató.

Sz.-Mihály, Julius 16 1872.

Szaporodásunk gátló okai.
Eléggé ismeretes az már előttünk, hogy fajunk 

igen kicsi arányban szaporodik. Társadalmunk e ba­
jával már sokat foglalkozott a napi sajtó. Némelyek 
fajunkban gondolták a hibát rejleni; mások a hiányos táp­

megmenthessem magamat az unalmasságtól: csak na­
gyon vázlatosan kísérlettem meg legközelebbi alka­
lommal annak bizonyitgatását, mire különben a leghe­
lyesebb indokolást mindenki saját lelkében is föllel­
heti, hogy a társadalom mindig égbekiáltó jogtalanságot 
követ el, mikor bármely tagjának törekvései elé, mely 
törekvések pedig sem a világegyetem előrehaladásával, 
sem a társadalom vagy az állam különböző alakban 
nyilvánuló tökélyesbüíésével nem ellenkeznek, csak­
nem szántszándékos akadályokat gördít s mikor ma­
gától az emberiség legközvetlenebb s a szó legszoro­
sabb értelmében természetszerű hivatásából talán nem 
épen siker nélkül igyekeztem kimutatni azt, hogy a 
nőknek anyagi és szellemi fejlődés tekintetében való 
elnyomatása (mert másnak valósággal nem nevezhetem) 
épen oly természetellenes, mint jogtalan: ugyanakkor 
egyúttal számítottam arra, hogy amaz utógondolatok 
és következtetések, melyek az ilynemű eszmecserék 
alkalmával mintegy maguktól merülnek fel a lélek 
nyugtalankodó mélyének hullámaiból, önnél is ki fog­
ják egészíteni azt, mit, én talán a hosszadalmasságot 
akarva kerülni szándékosan, vagy épen tehetségeim 
korlátoltsága következtében fölemlíteni elmulasztottam.

De — bármelyik legyen is a kettő közül mulasz­
tásom oka — van még egy körülmény, — mit anél­
kül nem mellőzhetnék, hogy magam is — daczára a 
bennem is meglevő önszeretetnek — nagyon hiányos­
nak ne tartsam eszmélkedéseimet.

Ez az okszerűség kérdése.
Eu úgy vagyok meggyőződve, s velem együtt 

minden józan gondolkodású fő, hogy az emberiségnek 
úgy, mint az egyes embernek összes cselekményei egy 
oly eltagadhatlan jellemző tulajdonság kíséretében je­
lentkeznek, mely — ne keressük honnét származott 
belénk — öntudatunk első felvillanásakor már teljes 
nagyságában mutatkozik, mely minden irányú küzdel­
meink olválhatlan társa marad s mely semmi egyéb, 
mint amaz ösztönszerü törekvés, melynél fogva — 
természetesen a körülmények által megszabott körben 
— mindent felhasználni akarunk, mivel akár saját 
szükebb érdekeinkből folyó, akár magasabb, hogy úgy 
mondjam: rendeltetésszerű czéljaink ezerféle útját 
egyengethetjük. A növény gyökérlábaival a földbe ka 
paszkodik, virágarczával az éltető nap felé fordul s 
czerlevelü karjaival átöleli azt a kis légkört, mely mint 
szükséges és jogos rész öt a végtelen mindenségböl 
megilleti. Az ember, ki a bölcsészek szerint ön ez él 
(mit én úgy módosítok, hogy magában véve a legne 
mesebb czél és legnemesebb eszköz) nem maradhat

lálkozást, — értve a só drágaságát, — a katonai szol­
gálat hibás rendezését, melyeken kormányunk már 
némilegesen segített — hozták fel okául. Nem tagad 
hatjuk, hogy ezen okok nagy mértékben gátolták el­
szaporodásunkat; azonban mi, kik a nép között élünk, 
s figyelve kisérjük a nép életét, még több más bajt 
veszünk észre, melyek szinte nagyban útját állják el 
szaporodásunknak.

Ezen bajok között megemlítjük először is azt, 
hogy honunkban nagyon kevés falusi község van, mely 
az állására képesített, bábával volna ellátva. Mert 
igaz ugyan, hogy majd minden községben van bába; 
de az erre alkalmazott egyén nagyrószben nem ren­
delkezik már az öt érzéke mindegyikével; sokszor úgy 
találjuk, hogy csupán az ötödik érzékével biró öreg­
asszony van a fentebbi ténykedéssel megbízva. No de 
itt mégis csak van; de van olyan község a hol még 
ennyi sincs.

Ila iparkodunk minden tekintetben „unokáinknak“ 
szabad egünk alatt jólétet szerezni, ne feledjük gyer­
mekeink megmaradását biztosítani.

Lássuk el tehát községeinket állami költségen 
kiképezett bábákkal, mert ezek nemcsak a gyermek 
és anya életét képesek leendenek (hanem minden 
esetben is) biztosítani, de nagy mértékben meggátolják 
számtalan kuruzsolások által, sokszor nem akarva, de 
még töbször szántszándékkal eszközlött gyermek vagy 
anya megölését.

Ezen czikkemre okot adott a közel kilátásba 
helyzeti községi rendezés, mely alkalommal úgy hiszem 
lehetne gondoskodni arról, hogyha nem is egészen 
diplomatikus bábával, de a szükséghez képest arra 
ép, alkalmas és megbízható becsületességü szülésznővel 
láttatnék el minden község.

Jövő alkalommal elmondandjuk az általunk észlelt 
okokat. Schaffer F., tanitó.

Moór, Julius 25. 1872.

T. szerkesztő úr! Társadalmi életünk úgy anyagi, 
mint szellemi tekintetben egy idő óta élénk lendületet 
nyert, s minden kérkedés nélkül elmondhatjuk, hogy 
haladunk!

Becses lapja utolsó számában említve volt, hogy 
Moórott két takarékpénztár s egy kölcsönsegélyzö- 
egylet van alakulóban, egyike e társulatoknak, a Moór 
vidéki takarékpénztár folyó hó 19-dikén tartá alakuló 
közgyűlését, melyen a részvényesek teljes számmal 
jelentek meg, s elnöknek közóhajjal Verner György, 
igazgatónak Turner Mihály, ügyvédnek Körössy 
Elek köztiszteletben álló egyének választattak meg; a 
könyvvezető s pénztárnoki állomásra pedig pályázat 
hirdettetett.

A részvények, daczára, hogy eddigelé befizetve 
még semmi sem lett, már is 25—30 forint nyereség

hátrább, mint a teremtés bármely alkotása s rendelte­
tésének káprázatos, megfoghatatlan (mert isteni) jellege 
épen abban áll, hogy minél inkább fölemelkedik a 
szellemi világ szédületes magasságába, annál vógetle- 
nebbnek tűnik fel előtte a tér, melyet lelki hatalmával 
birtokába kell ejtenie, s annál csekélyebbnek az ered­
mény, melyet eddigelé elérnie sikerült. Érzi, hogy ö 
is parány csak a mindenségben, de hiszi, hogy a min- 
denség leginkább érte alkottatott, hiszi, hogy a min­
denségben ö egyesíti az egyedüli czél és eszköz fo­
galmát s parányisága érzetének ez adja meg azokat a 
szárnyakat, melyek nem ismernek tért, időt és távol­
ságot s melyek segélyével egyedül ő képes felszállani 
a világot mindenható alkotójának közvetlen közelébe, 
de egyúttal csupán ő képes behatolni ama borzasztó 
mélységek sötétségébe is, hol — minden műveltségi 
képzelgés daczára — a tévedések és bűnök, az elfo­
gultság és nyomor feneketlen örvénye napról-napra 
hányszor összecsap az áldozatok feje fölött 1

És higygye meg nekem kedves barátnőm! hogy bár­
mennyire át legyen is hatva valaki legnemesebb ren­
deltetésének magasztos tudatától, bármint megtisztítsa 
is lelkét a mindennapiság, az állatiasság szennyétől, 
rendeltetését nem azzal tölti be, leikébe nem azzal 
gyűjti össze az isteni hatalomnak mindenfelé szétszórt 
sugarait, ha merész elmével, lelki ittassággal ront be 
a csillagok országába s bámulatos föltodözéseivel meg- 
döbbentósbe ejti talán a még fejlettebb utókort is: 
hanem azzal, ha mind azt a szellemi kincset, mit fá- 
radhatlanul összegyűjtött, szétosztja az emberiség ja­
vára, ha azzal a lánggal, melyet a mythologia oly 
szépen példázva adott Prometheus kezébe, világot 
gyújt milliók sötét hajiokában, s ha lelkének nincs 
nemesebb becsvágya, mint minél több társat nyerni 
meg ama fölséges törekvéseknek, melyek czélja — 
bármint fogja fel s magyarázza valaki —- nem más, 
mint az emberiség ezerszeres nyomorúságának meg 
szüntetése.

Én nem emelek újólag vádakat a mai társadalom 
ellen, de ha megegyez ön velem kedves barátnőm a 
hivatást illetőleg, melyet én az emberiség elé állítot­
tam, s ha velem együtt azt vallja ön is, hogy a tár­
sadalomnak nem lehet nagyobb, szebb, feladata, mint 
e hivatás betöltésének elősegítése; úgy mondja meg 
nekem, vájjon a társadalom betölti-e föladatát, mikor 
a nők millióinak a szellemi nyomorúságra százféle 
utat nyit, de az újjászületés templomához vezető ös­
vényt elzárja előttük ? I 17.

(Folytatása következik.)
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mellett kerestetnek, s miután e társulatnál városunk s 
vidéke közönségének nagy része már érdekelve van, 
a]ig hisszük, hogy nehány idegen vállalkozó által 
megpendített 11-ik takarékpénztár létesülni fog

800 betétre alakítandó segély-egyletünk alapsza 
bályai is már felterjesztettek a minisztériumhoz.

Dalárdánk legközelebb újra életjelt adott magá 
ról a mennyiben folyó hó 21-én Hódúikra kirándulást 
rendezett s a szép számmal egybegyült vendégek jelen­
létében közmegelégedésre énekelt jó kedvvel, mit éj 
félig tartó táncz követett.

Egyleteinkről Írva, lehetetlen őszinte köszönetüu- 
ket s hálánkat ki nem fejezni Grossinger István szol­
gák i ró urnák, ki társadalmunk éltető szellemeként min­
denütt első volt, a hol tenni lehetett s a hol tenni 
kellett. Adjon Isten sok ily derék honfit a hazának 1

S. K.

Törvényszéki tárgyalási terem.
A székesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 1872. 

évi augusztus hó 2. napján reggeli 9 órakor tartandó 
nyilvános ülésében következő telekkönyvi ügyek fognak 
elöadatni, u. m.:

Előadó Zsömböry Ede kir. tszéki bíró.
810/tk. 868- Kenessey Apolouia férjezett Dienes 

Dánielné Veszprém megyei pápai lakos felperesnek, úgy 
beavatkozott társa Kenessey Rudolfnak tulajdoni igény­
keresete, Végli Károly alperes mint Braun Ignácz 
engedményese s igy Kenessey Elek ellen végrehajtató 
felperes ellen.

S629/tk. 872 Özv. gróf Batthyányi Lajosné szül. 
gróf Zichy Antónia felperesnek—Hecht Sámuel mint 
néhai Eisenstein Józsefné jogutóda s igy alperes elleni 
zálogjogkitörlésí keresete.

56,tytk. 872- Ozv. Kosaras Istvánná szül. Lédeczi 
Erzsébet felperesnek, özv. Kovács Mihály né szül. Gö- 
bölös Éva — úgy id. Kovács József — János — István 
s kiskorú ifj. József és György mint időközben elhunyt 
Göbölös Éva örökösei s igy alperesek elleni telek­
könyvi tulajdoni jog czím kiegészítése végett — a pesti 
királyi tábla ,SS24/p. 7i. szánni végzése folytán újabban 
letárgyalt keresete.

Előadó Mészöly Lörincz kir tszéki bíró.
222/'tk. 871- Hirschfeld Adolfnak, J. István elleni 

birtokarány megállapítási keresete.
Kiadta: Ofner Ignácz, h. tszéki kiadó.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a tanító urakat, hogy a tor­

nászat! tanfolyam Sz.-Fejérvárott, f. ó. augusztus 5-én 
veendi kezdetét.

E tanfolyamba résztvenni kívánók kéretnek, hogy 
a fentkitett napon e tanfolyam igazgatójánál, vagy t. 
Say Rudolf urnái jelentkezzenek. Tabajd, jul. 24. 1872.

Kolossváry Miklós, kir. tanf.

Vegyesek.
MEGHÍVÁS. A lövész-egylet, kereskedelmi 

ifjak önképző köre és dalárdájának t. tagjait 
és az ezek által bevezetendő vendégeket van 
szerencsém a keresk. ifjak önképző köre által 
folyó hó 28-án a lövölde helyiségében rende­
zendő dalestélyrc tisztelettel meghívni. — 
Say Rudolf, elnök.

A helybeli föreáltanoiláhan f. é. július 28-án 
vasárnap a tanulók összes rajzai közszemlére tétetnek 
ki, hogy közönségünk meggyőződést szerezhessen az 
ez irányban történt előmenetelről. Kérjük ügybará­
tainkat, szerencséltessék e kiállítást minél számosabban 
látogatásukkal. 31 én d. e. 9 órakor fognak a bizo­
nyítványok és jutalmak kiosztatni, mely ünnepélyen 
mindenki szívesen láttatik. Mendlik Alajos, id. igazg.

Kérelem. Azon t. testületeket, honleányokat és 
hazafiakat, kiknek kezei közt a honvédmenházat illető 
aláírási ivek vannak, melegen fölkérem , szíves­
kedjenek ez iveket, ha bármi csekély is azoknak tar 
talma, hozzám (Pestre, 2 nyúl utcza 2. szám) lehető 
gyorsan beküldeni. A menházépiilete maholnap készen 
lóvén, át fog adatni magasztos rendeltetésének és így 
szükséges, hogy magunkat a már eddig alájegyzett 
összeg és netalán! további teendők iránt tájékozhas­
suk. Vidacs János, a honvédmenház bizottságának 
elnöke. *

A dnlestélylyel összekötött tánczvigalom, mely 
e hó 28-án tartatik a lövészkert helyiségeiben 5 órakor 
veendi kezdetét. Ugyanis: délután */g3 órakor rend­
kívüli lövöldözéssel s továbbá a lövész-egylet mulatság- 
rendező bizottsága által 6 órakor igen csinos tárgyakból 
összeállított tombola fog rendeztetni, mely után a ke­
reskedelmi ifjak dalárdája a következő 3 darabot fogja 
énekelni: „A kápolna“ Kreutzertöl, „Sikolt rikolt a 
sarkantyú“ Zimaytól, végre egy ,.Bordalt.“ A dalok 
elvégzése után a táncz veendi kezdetét.

Haladunk. Mint értesültünk a legközelebbi vá­
rosi közgyűlésen tárgyaltatni fog azon kapitányi je­
lentés, mely az összes városi lakosság nevének, lak­

helyének rendőri nyilvántartását czélozza, s ezt meg­
előzőleg a házak újbóli számozását s a névtelen utczák 
elnevezését is kérni fogja a közgyűléstől elrendeltetni.

Mull szállniuk újdonság! rovatában, „több lapok 
után“ átvett azon hírünk, hogy Schvarcz Gyula elje 
győzte Lónyai G. leányát — nem való.

Ipartái'siilat-alnkulás. A fejérmegyei sármelléki 
patakmolnár ezéhtestület f. évi május hó 20 án tartott 
közgyűlési határozat folytán ipartársulattá leendő ala­
kulását elhatározta, és alapszabályait jóváhagyás végett 
a m. k. földművelés, ipar és kereskedelmi ministeriumhoz 
felterjesztette. Az ünnepélyes alakulásra a közgyűlési 
meghívást s annak tárgyait közölni fogjuk.

Lövölde. A folyó hó 21-én tartott lövöldözés al­
kalmával fegyverrel az 1-sö díjat nyerte Deutsch Li- 
pót szeg, a 2-at Simli János 4-es, a 3 at Ámon Pe- 
regrinnek Simli János 4-es, a 4-et Dentoh D. A. 4 es, 
az 5-ket Walch Károly 4-os, a 6-at Linzer Sándor 
4 es lövéssel. Pisztolylyal az 1-sö díjat nyerte ifjabb 
Felmayer István szeg, a 2-at Simli János szeg, a 3-at 
Endl József 4 es lövéssel.

Városunk iparosai nehezen bírnak kibontakozni 
régi ezéhrendszerükböl, noha a törvények értelme 
szerint itt volna az ideje a határozott megállapodásnak.
A városi kapitány, hogy lendületet adjon az ipartár 
salatok ügyének, e hó 14-én összehívta az összes 
ezéhek elöljáróit, s megismertette velük az ipartársu­
latok czélját. A megjelent ezéhelöljárók e hó 26-ára 
Ígérték bejelenteni, mely iparágak óhajtanak ipartár­
sulattá egyesülni, s a városi kapitány — noha a teendők 
halmaza miatt ideje nagyon igénybe van véve — ajánl­
kozott mégis minden egyes jelentkező ipartársulat ré­
szére, üzleti viszonyaikra való tekintettel alapszabály­
tervezetet kidolgozni.

Szerelmi tengőéiül«. Pozsonyban 3 fiatal ember 
egy hölgybe volt szerelmes, s mivel az illető hölgy 
a napokban mással váltott jegyet, mind a hárman 
összebeszéltek s felöltözve feketébe, pipaszó mellett 
töltött pisztolylyal mentek az általuk szeretett hölgy 
családjának kertjében, a a nyaraló mellett mind a 
hárman pisztolylövéssel véget vetettek életüknek.

Mire jó a por. Azok, kik üde és enyhe lég 
után vágyakodva felkeresik esténként sétatéreinket, 
kénytelenek a por ellen, — mely egész felhő alakjában 
körülveszi őket — panaszkodni; a tüdő és szembetegek 
bajuk föokának tartják, az újságírók folyton bajlódnak 
nemcsak a sétaterek, hanem az utczák porával is, mely 
a legkisebb szellő keletkezése által kíméletlenül be­
borítja az embert. Ekkép a por eddig csak a megvetés 
és harag tárgya volt, mígnem korunkban támadtak 
természettudósok, kik a port úgy tüntetik föl, mint 
a természet egyik legnagyobb jótéteményét, mint vi­
lágosságunk szülőjét. E tudósok egyike dr. Ule Halléban, 
ki nevezetes dolgokat ir a porról. Hogy az állati és 
növényélet terjesztésében nagy érdemei vannak, azt 
már tudtuk. Az is tudva van, hogy finom porszem 
rohadványok nélkül nem eshetnék meg a bor, sör és 
kenyér erjedése Sokkal újabb az, mire Tyndall angol 
természettudós buvárlatai vezettek, midőn a gázok 
szétbontását fény által próbálgatta s vette észre, hogy 
a pompás színekben ragyogó, felhőszerü képződéseket 
nem lehet megtisztítani a behatoló finom porelemektől, 
melyeket csak szeszlámpa lángja által tudott elégetni, 
a miből nyilván való, hogy a légben lebegő poranyag 
elégethető s ekkép organicus természettel bir. De midőn 
elégette a légköri port, egyszersmind a lég és gáznemü 
testek is rögtön homályosakká, feketékké lettek, bár­
mily belterjes fényt vetett is reájuk. Tehát ha a lég 
ment volna minden portól, nem lenne egvéb, mint. 
fekete világtér. Tehát dr. Ule szerint, — a piszkos por 
nélkül semmi szépet és jót nem látnánk a földön.

A tanítók tornászat! tanfolyama városunkban, jövő 
hó 5-én veendi kezdetét.

Figyelmeztetés a szülőkhöz. Több fő gymnasium! 
tanuló jelentette magát részint kiadó-hivatalunk , ré­
szint szerkesztőségünknél azon ajánlattal, hogy a szün­
idők tartama alatt, helyben vagy vidéken szívesen 
vállalkoznának gyermekek mellé tanítókul; figyelmez­
tetjük tehát azokat, kiknek tanító, vagy nevelőre szük­
ségük van, hogy legyenek szívesek hozzánk fordulni.

A korcsmák engedélynélküli nyitása után egyéb 
üzletekre is kiterjesztette rendőrségünk a figyelmét, s 
úgy halljuk, hogy a kutatás rendre megy minden ipar 
ágon. Az eredmény már eddig is azt mutatja föl, hogy 
a szatócsok egy harmada nem bir hatósági üzlotenge- 
délylyel, sőt a nagyobb kereskedők közül is találko­
zik néhány, kiknek jogosultságuk hiányzik.

Szakáin* és bajuszos hölgy. A pesti kapitány­
ságnál egy franczia születésű, szép sugár termetű, tel­
jesen kifejlett nő jelentkezett — engedélyt kérve, hogy 
magát a közönségnek bemutathassa. A 26 éves nőnek 
pompás és — a mi e szédelgös világban nagyon figye­
lemre méltó — természetesen nőtt sűrű bajusza és szakála 
van, melyért sok empaszképü, bajusztalan ember méltán 
irigykedhetik. A nő arczát sűrű fátyol fedi s a szakála 
fekete szövettel van letakarva Majd tán eljö mi hozzánk 
is, noha irigyel a mi férfiaink közt is találkoznak.

Furcsa találékonyság. E. I. vasúti fűtő, Papp 
Lajos csongrádi uradalmi ispán ur kocsijáról egy 2l 
frt és 3 pár czipöt tartalmazó bórtáskát lelopott, azon­
ban midőn sejté, hogy a rendőrség által gyanú alá 
vétetik s egy rendbíztos által elfogatni czéloztatik, ép

azon pillanatban, midőn a rendbiztos öt megpillant, 
gözmozdonyon, dobta a táskát a tűzbe s takarta L 
parázszsal, azonban a tűz a bőrt igen, de a táska 
belső részét nem emésztette föl, s így a tartalom elő 
került a parázsból, a midőn E. I. töredelmesen be is 
vallá tolvajságát.

A sóstói vadászat jövő csütörtökön, vagyis au­
gusztus 1-én veendi kezdetét; az érdekeltség már 
eleve is oly nagy, hogy a helyek nagyobbrészt már 
elkeltek, s így sok lesz a vadász; mint mondják : vad 
is van elég — baklövés pedig még több leend.

Az ugynevezett strál'kocsinak régibb időben 
a városi kapitányság által meg volt tiltva, hogy nem 
szabad a keskeny és mégis élénk közlekedési vonalon 
— a kaszárnya-utezán járni; azonban ezen helyes in­
tézkedés, a jelenben megszűntnek látszik, mivel na­
ponta látjuk a terhesen megrakodott s a lehető leg­
szélesebbre kiterjesztett kocsit a keskeny utón haladni, 
a járó-kelők folytonos ijesztésére és a közlekedés 
meggátlására, kérjük a korábbi intézkedést életbe 
léptetni.

A székes fejér vár-gráczi vasútvonal Fcjórvártól 
Veszprémig terjedő részének hivatalos megvizsgálása 
augusztus hó 1-én fog megtörténni, augusztus 3-kán 
pedig, vagy ezután következő közeli napok egyikén a 
forgalomnak átadatni fog.

Irodalom. Ismét egy érdekes regény hagyta el 
a sajtót, melynek czírae: „A rejtélyes örökség“ irta 
Ponson du Terail, fordította Mártonl'y Frigyes. Az ér­
dekes regény 4 kötetből áll, kapható és megrendelhető 
lapunk kiadó-hivatalánál is. Ára: 4 frt.

Ilcpiilő-gép. Párisban rövid idő múlva egy Dúc­
kor nevű egyén fogja magát bemutatni, ki repülö-gé 
pet talált föl Készüléke légszeszszel telt tömlőből áll, 
melyet testéhöz köt, és négy selyem szárnyból kézre, 
lábra. Párisi lapok szerint Montrealban tett kísérlete 
jól sikerült és a föltaláló 100 méternyi magasságban 
repült el a város felett. Párisból a világnak indul ta­
lálmányát bemutatandó.

A városi pénztárt 1380 frttal gyarapítók - azon 
korcsmárosok, kik engedély nélkül nyitván üzletet, 
az üzleti díjt a kapitányság intézkedése folytán most 
fizetik be.

A kecskeméti kézmü- és ipar-kiállítást rendező 
bizottsága tudatja, hogy a bejelentési határidőt, mely 
e hó 20 ra volt kitűzve, aug. 10-ig meghosszabbította.

A hőség Indiában ez évben szokatlanul nagy. 
Gunapan környékén a források kiszáradtak, az állatok 
egyre vesznek, s az embereknek gyakran mért földe­
ket kell menni egy korsó vízért. A napszurásnak már 
több emberélet esett áldozatul.

A jeleli év Európákon, — párisi észleletek sze­
rint — a század legnedvesebb esztendeje.

A ha I a to II-fii re <1 i névsor 8-dik száma szerint e 
hó 15 ig 1060-ra ment a fürdő-vendégek száma.

A rózsás-szigeti kert fürdőtava vizének állott- 
sága ellen többen panaszkodtak, — mivel a szabad­
ban! fürdésre, csak ez az egyetlen hely a nagy kö­
zönség számára, egészségi szempontból nagyon kívá­
natos, hogy a hatóság némileg reá is kiterjeszsze 
figyelmét

Megjelent új könyvek. Petrik Géza egyházi 
könyvtárának III-ik kötete e napokban került ki sajtó 
alól, tartalmazza dr. Schwarz Károly, adalékok a leg­
újabb theologia történetéhez czímií munkáját Kovács 
Albert pesti ref. th. tanár által fordítva, ára a csinos 
kiállítású munkának 5 frt. — Bartók. Népszerű egy­
házi beszédek, ára 1 frt 40 kr. — Megszerezhetők 
Klökner Péter könyvkereskedésében.

l'j zenemű jelent meg ifj. Csátliy Károly kiadá­
sában Maróczy Jánostól „Dalbokréta“ czím alatt, mely 
tartalmazza: Erdő, erdő, süni erdő, Tisza partján se­
lyem kendő s Nem eszem én más kenyerét, három 
eredeti magyar dalt énekre zongora kísérettel, ára 60 
kr. Kapható kiadó-hivatalunknál.

Szerkesztői üzenetek.
V. It. L. úrnak Gyúró. Nem rajtunk múlt, — 

különben is a jó soha sem késő.
Sz. I. úrnak Czecze. Később reá fog kerülni 

a sor.
A in. mérnök- cm építészeti-egyletnek Pest.

Kivonatilag közölni fogjuk.

G a b o ii a - á r.
Julius 27-én. A. Ausztr. mérő. Tiszta búza 5.50, 

5.60, 5.80. — Kétszeres 3 50, 3 60, 3.70. — Rozs 3.10, 
3.20, 3.30. — Árpa 2.10, 2.20, 2.30. — Zab 1.65, 
1.70, 1.80. - Kukorieza 3.20, 3.30, 3.40.

Liszt-árak Mészáros K. és fiai
Cpéthi műmalmukból).

Sznni: 0. 1. 2. 3. 4. 5. 0. 1. 8 ».
frt. kr. 15.— 14.50 14.— 13.50 12790 ÍTTöÖ $ÜiÖ Ö7^ ÜTsÖ (ÜTŐ

Bécsi súly „zsák ingyen.“



Vasúti menetrend.
Székesfejórvárról Uj-Szöny-felé indul d. e. 10 óra 18 

perczkor, éjjel 12 óra 9 perczkor. 
Pragerhof-felé indul d. e. 9 óra 27 

perczkor, éjjel 12 óra 9 perczkor 
Kanizsa-felé a vegyes vonat indul 

d. u. 2 óra 33 perczkor.
Buda-felé indul reggeli 3 óra 58 percz­

kor, d. u. 6 óra 17 perczkor. 
Buda-felé indul a vegyes vonat 1 

óra 19 perczkor.

Uj hasznos

Felelős szerkesztő: Dietericli Szilárd

Nyílt tér.

czélszerü találmány

Székesfehérvári

kereskedelmi bank.

A hiteltulajdonos-egylet f. évi junius hó 2-án 
tartott közgyűlésének határozata folytán a legnagyobb 
hitelösszeg 6000 írtra felemeltetvén, a hitel jelenleg 
200 fittől kezdve egészen 6000 forintnyi összegig 
engedélyeztetik.

A hitelegyletbe való fölvétel iránti jelent­
kezések a rendes hivatalos órákban a bank 
helyiségeiben elfogadtatnak.

a délamerikai
m rr

Egy mindennemű házias dolog­
ban jártas nő, akár mint kulcsárnö, akár mint gazd- 
asszony óhajtana egy nagyobb házban alkalmazást 
nyerni. — Bővebb felvilágosítást adnak

Baumann és Czechmeister urak.

Egy füszerkereskedéshez
legjobb karban lóvd állványok minden felszereléssel 
jutányos áron eladók. Bővebb tudósítást ad Pinkas Zsig- 
mond ur füszerkereskedése Fellner-féle ház, nádor-uteza.

Egyedüli

főraktár
valódi amerikai

varrógépekből
Wheeler és Wilson,ifj. Ilnwe 
Elias, Anger, Aetna, (»rower 
és Hacker stb. gyáraikból,

mr 5 évi jótállás, ingyen oktatással 
létezik

Schlesinger L., és társánál,
Székesfej érvár ott, nádor-uteza saját ház.

lelicnl’cj o-gep
(magánfejő)

ára 7 fi t. ostr. ért.
A délamerikai tehénfejő-gép 

részvény-társulat 
kizárólagos vezérügynöke

Magyarország részére

Ehrlich J.,
Bécs, II. Praterstrasse 26.

Markus Simon
Matos ester urnát SzMojómrolt.

Az öntől szerzett „amerikai tehénfejő-géppel-1 2 
egymásutáni napon (az esteli fejősnél) jelenlétemben 
kísérletet tétetvén, meggyőződtem, bogy a góppeli 
fejés bevégezte s a gép eltávolítása után a tőgyekben 
semmi tej sem találtatott, s igen nagy érdekeltséggel 
fogok azzal további kísérleteket is tétetni. Egyúttal 
megengedem önnek, hogy ezen értesítésemet nyilvá­
nosságra hozhassa. — Sz.-Fejérvárott, jul. 25-én 1872.

Horliy Antalné.

kinnys-ivvlrai'l
von ter ©ícner $?et>ícínalt>rf)&rt'e old Heilmittel anerfannt 
ttnb oon brr jtrafmtcr @clrl)vtrn=@rfrllf*nft l'efonbcré rím 
pfof>lcn, flríuibrt nacfc bem tibrreinftimmenbrn (üutadUcn brr 
mcbtctntfdtrn gantltatrn brr rrftr íliang ín brr 91rtbr aller 
bíé jrbt gegen bír íímgrnfdm’tnbfucbt gefannten ttnb angc* 
loenbetrn Sííttcl. Dcrfrlbc brill rafd? ttnb fídter: l.iiiigcn- 
sueht Cfelbft im oorgrriicftrn gtabíum), Tuberculose 
(8t>mptomc: ©íutfmftrn, [)cftífdiré gtrber, Jltltrmnotf)), 
Magen-, Darm- ttnb Hronchialeatarrh, Anämie 
(SMutarmutb) ín gotgc nnbaltrnber i?ranff>etten u. fint= 
grfrtitrn öirmirtalgrbrnitcbre, Chlorosis (SBleídjfudit), 
Asthma, Abzehrung, Rückenmarksdarre, Hysterie 
unb Nervenschwäche.

Pro gincon 1 fl. bft. ?9. Äfften oon 4 glaconé ab bis 
jtt jrbem Quantum. $rr IBerfanbt nad> augrrbalb erfolgt 
burd) bír ©encrablDcpotd

der Kumys-Heil-Änstalten
Wien, Mariahilferstrasse 36. Bern (S. Friedli junj

NH. 33t'6ber obne rrfoig — mit Sflebijin — bemäntelte 
yatirntrn mögen orrtrauenSooIl mit bent $icbig’fd)cm (ix* 
tract einen lebten SBcrfud) mad)cn.

Klökner Péter könyvkereske­
désében egy 3 reál vagy latin 
osztályt végzett tanuló felvétetik.

Hirdetés e k.
Italmérési haszonbér.

Vaál mezővárosban, hol kir. járásbíróság 
is székel, és katonai állandó lovaskaszárnya 
létesült, az italmérési jog haszonbérbe adatik, 
és ugyan:

A nagy vendégfogadó 1873-iki apr. 24-től 
fogva több évekre, —bor-, sörméréssel és né­
hány hold földdel.

A belső korcsma 1872-iki October 1-től 
fogva szinte több évekre, — bor-, sör- és pálin­
kaméréssel, s néhány hold földdel.

Bánatpénz y4 évi haszonbér.
A bér % évenkint előre fizetendő.
Bérbevenni szándékozók felkéretuek Írás­

beli ajánlataikat Vaálba az uradalmi tiszthez

f. évi augustus 15-ik napjáig
beküldeni, hol egyéb körülmények és feltéte­
lekről bővebb értesítés adatik.

Vaál, Julius 6-án 1872.

KLÖKSER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Eladása, vétele avagy felcserélése
minden létező

állampapírok, kőtelezők, sorsjegyek, 
vasúti-, hank- 

és iparrészvényeknek.
Beváltása a szelvényeknek, "TWU!

megbízások a börzére
készpénzfizetés avagy 10 prc. előleg mellett 

kivitetnek.
Mindennemű sorsjegyek havi részletfize­

tés mellett 6 írttól fölfelé eladatnak.

Opern ring 21,

WIEN.

20-ik rész

minden húzásra érvényes
további utánfizetés nélkül

Cs. kir. austr. állam-sorsjegy 1839. 10 frt. 
Cs. kir. austr. állam-sorsjegy 1860. 8 frt.
Cs. kir. austr. állam-sorsjegy 1864. 8 frt.
Magyar-sorjegy..................... 1870. 7 frt.
Török vasúti-sorsjegy . . . 1870.

(36 húzásra érvényes) . . 4 frt.

^rotneffen
neuefter 21 rt

nm uotiíjciUjafteften für Sriiermmm unb bev gerne ^ 
fein ®lücf billig uerfmfjcn mill, fiub jebenfuUS, # 
bie Don un8 IjerniiSgcgebciieu, mit tneldjeit man auf 8

llgérvények
nj mód szerint, 8

m 
m

legelőnyösebb mindenkinek, ki örömmel szerén­
él csőjét olcsón keresi, általunk kiadandó, ígérvények 
8 következő sorsjegyekre játszanak:
* 400 frtos török sorsjegy, főnyeremény 600,000 

frank aranyban 30 húzásra 5 frt. o. é.
8 100 frtos magyar díj-sorsjegy, főnyeremény 
8 200,000 frt. 20 húzásra 6 irt. o. é.
® 20 talléros braunschweigi, főnyeremény 40,000 

tallér 30 húzásra 2 frt.
8 Ilisbruck városi, főnyeremény 30,000 20 lm- 
8 zásra 1 frt. 50 kr. o. é.
^ Nyeremények húzás után nálunk azonnal kifizettetnek.

I Hechinger és társa,
H bank- és váltó-üzlete Becsben.

8 Sz- Fejér várolt, kaphatók Dann D. kereskedésében.

m

m

sffutif. bürkeit 400 grc8 ßo§, Haupttreffer 600,000 # 
8vc8 iit <Mb in 30 Sieljimgcn für mir D.Sß.fl. 5.f 
ítthtigl. ííngar. íoo fl. ßo8, Haupttreffer £). 3B.1 
ft. 200,000 in 20 Sietjiingeu für nur £). SB. g, ß. ^ 
fji'Vj. Öraintfrtjui. 20 Sfjir. 2o8, Haupttreffer ^ 
40,000 $l)lr. in 30 3ic()imgeit für mir 0.3B.fl. 2.8 
Stabt 3itöbnttkrr ßo8, Haupttreffer fl. 30,000 $ 
in 20 Sietjimgen für nur 0. SB. fl. 1.50. fpiclt.« 
Treffer lucrbcu glcict) itad) ber Biegung bei 11118 8 

haar aubíiejaíjít.
Hechinger & Comp.,

Bank- & Borsen-Haus, Wien.
5n Ijabtit bet $1. ilattit tit Stuljluieifjenlmrg. ^

Számmer Kálmánnál, Sz.-Fejérvárott.
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